



**CONSILIUL MUNICIPAL CHIȘINĂU**  
**PRIMAR GENERAL AL MUNICIPIULUI CHIȘINĂU**  
**DIRECȚIA GENERALĂ ASISTENȚĂ MEDICALĂ ȘI SOCIALĂ**

---

**PREMIERĂ PENTRU SERVICIUL DE SĂNĂTATE: MUNICIPIUL CHIȘINĂU ESTE PARTENERUL UNUI PROIECT PRIVIND PREVENIREA PRIMARĂ A CANCERULUI**

Direcția generală asistență medicală și socială a municipiului Chișinău (DGAMS) va realiza proiectul regional „Cercetarea personalizată în prevenirea primară a cancerului prin participarea cetățenilor și inovare socială activată digital”, proiect susținut de Comisia Europeană. Direcția generală a reușit să acceseze acest program, alături de Asociația „Centrul de Inovații în Medicină” din București, care este și realizatoare principală a acestuia.

Potrivit proiectului și Acordului semnat, obiectivul principal ține de prevenirea primară a maladiilor oncologice, combinând elementele narrative, de cercetare cu științele comportamentale și abordările tehnologice inovatoare.

Implementatorii proiectului menționează că aceste cunoștințe vor sta la baza personalizării intervențiilor de prevenire primară cu ajutorul laboratoarelor de zi, dar și a campaniilor de comunicare, acțiuni menite să evidențieze că, prevenirea sau depistarea în faza incipientă a cancerului reprezintă responsabilități colective atât ale cetățenilor, profesioniștilor, cât și ale factorilor de decizie.

Astfel, specialiștii din domeniul sănătății vor informa populația despre factorii de risc care duc la apariția cancerului: fumatul, alcoolul sau obezitatea etc., determinând persoanele, prin metodele enunțate, să renunțe la aceste riscuri cât mai curând și să aleagă modul sănătos de viață.

Proiectul mai urmărește explicarea detaliată a creșterii riscului de cancer pe trei niveluri: macro - cel la nivel național, mezo - cu privire la nivel comunitar și micro - cel referitor la etapa individuală.

Conform Acordului semnat, Comisia Europeană va oferi un grant de 93.425 de euro pentru Direcția generală asistență medicală și socială pentru implementarea programului în municipiul Chișinău. Lansarea proiectului se petrece astăzi la București, unde în perioada 16-17 mai are loc conferința de lansare la nivel înalt.

Proiectul va fi desfășurat timp de patru ani cu participarea organizațiilor profesioniste din România, Republica Moldova, Ucraina, Bulgaria, Macedonia, Muntenegru, Belgia, Franța, Italia, Irlanda și Portugalia, urmărind prevenirea afecțiunilor oncologice în țările din Europa Centrală și de Est.

Datele oficiale arată că, la nivel european 1 din 4 persoane este răpusă de cancer, reprezentând a doua cauză de moarte prematură.

Situația este îngrijorătoare și în Republica Moldova, unde maladiile oncologice constituie cea de-a doua cauză principală a mortalității, fiind o problemă de prevenție prioritară pentru sistemul municipal de sănătate din Chișinău.

16 mai 2023

*Secția comunicare și managementul documentelor DGAMS: tel. 022 780469*